



给予殖民地国家和人民独立宣言  
执行情况特别委员会

2017年4月至2018年3月期间非殖民化信息传播情况

秘书长的报告

摘要

本报告依据 2017 年 12 月 7 日大会第 72/110 号决议编写，概述新闻部为传播非殖民化信息而开展和支持开展的活动，特别强调可供非自治领土人民选择的自决办法。除另有说明外，本报告所述期间为 2017 年 4 月至 2018 年 3 月。



## 一. 引言

1. 大会第 72/110 号决议第 2 段认为必须继续和扩大努力，确保尽可能广泛地传播非殖民化信息，尤其着重宣传可供非自治领土人民选择的自决办法。为此，大会请新闻部通过各相关区域的联合国新闻中心积极参与，寻求以新颖和创新方式向非自治领土传播资料。在同一决议第 3 段中，大会请秘书长进一步增加联合国非殖民化网站上的信息，继续收入非殖民化问题区域讨论会的全套报告、在这些讨论会上提交的发言和学术论文，同时提供给予殖民地国家和人民独立宣言执行情况特别委员会的全套报告的链接。在第 4 段，大会请新闻部继续努力更新网上有关可供非自治领土使用的援助方案的信息。在第 5 段，大会请政治事务部和新闻部落实非殖民化特别委员会的各项建议，继续努力通过一切可资利用的媒介，包括出版物、电台、电视、互联网和社交媒体，采取措施宣传联合国在非殖民化领域的工作。
2. 新闻部在履行其任务授权时，与政治事务部非殖民化股和联合国其他相关机构和实体进行了密切协作。
3. 本报告是根据该任务授权编写的，所述期间为 2017 年 4 月至 2018 年 3 月。

## 二. 2017 第三个铲除殖民主义国际十年执行情况区域讨论会

4. 非殖民化特别委员会 2017 年 5 月 16 至 18 日在圣文森特和格林纳丁斯金斯敦举办了区域年度讨论会。举行讨论会之际正好在举办声援非自治领土人民团结周活动。
5. 新闻部派出一名来自纽约会议报道科的新闻干事来报道讨论会。这名新闻干事与非殖民化股密切合作，发布通过新闻部的各种通信平台传播的每日新闻稿。

## 三. 关于大会所审议问题的报道

6. 在本报告所述期间，新闻部共印发了 30 份关于非殖民化的英法文新闻稿，报道联合国、包括大会、特别政治和非殖民化委员会(第四委员会)和非殖民化特别委员会的会议、声明和听证活动。
7. 媒体核证和联络股通过媒体提示宣传了有关非殖民化问题会议的情况，并向进行会议报道的媒体代表提供了媒体核证和联络支持。媒体文件中心还散发了有关这些会议的声明和其他资料。

### 联合国网站和社交媒体

8. 新闻部以六种正式语文维护和更新关于联合国和非殖民化的网站([www.un.org/en/decolonization](http://www.un.org/en/decolonization))，增加非殖民化特别委员会新举行的会议的网页以及年度区域讨论会。在 2017 年 1 至 12 月期间，195 000 多名用户访问了网站，比前一年增加了 36.5%。此外，网站浏览量超过 366 000 人次，比上一年增加了 106%。下表按语文列出了 2017 年联合国非殖民化网站流量：

语文	次数	用户	网页浏览量	每次浏览页数
阿拉伯文	8 847	5 718	12 078	2.2
中文	7 376	3 894	10 090	3.19
英文	206 168	99 165	272 300	2.78
法文	26 789	15 992	35 360	2.38
俄文	8 786	5 749	11 332	2.09
西班牙文	108 684	64 673	140 119	2.04
<b>共计</b>	<b>366 650</b>	<b>195 191</b>	<b>481 279</b>	<b>2.45<sup>a</sup></b>

<sup>a</sup> 均值。

9. 还通过 [www.un.org](http://www.un.org) 网站的“全球问题”网页(<http://www.un.org/en/sections/issues-depth/decolonization/>)重点介绍了与非殖民化有关的活动和问题。

10. 新闻部的多语文社交媒体账号宣传与非殖民化有关的问题，包括新闻更新以及托管理事会的历史。这些账户也有助于增加本组织主要网站的非殖民化网页和其他有关网页和活动的流量。

#### 联合国新闻

11. 新闻部以六种正式语文以及斯瓦希里语和葡萄牙语开展多媒体联合国新闻业务，提供与非殖民化和非自治领土有关的新闻以及各项活动和问题的专题报道，并通过互联网、社交媒体平台、媒体伙伴和在线新闻聚会机构传播给全球受众。

12. 联合国新闻报道涉及非自治领土相关的一系列广泛发展动态，如其中包括任命霍斯特·科勒担任秘书长西撒哈拉问题、盖尔盖拉特局势以及向撒哈拉威难民提供人道主义援助个人特使。联合国新闻还报道了五级强大飓风伊尔玛和玛丽亚 9 月袭击加勒比地区之后恢复工作的各阶段，包括采访特克斯和凯科斯群岛灾害管理和紧急情况部主任 Virginia Clerveaux。其他联合国新闻报道包括 2017 年加勒比区域非殖民化问题讨论会、2018 年非殖民化特别委员会于 2018 年 2 月开幕以及与福克兰群岛(马尔维纳斯群岛)有关的问题。新闻部 2 月 22 日发布新闻稿庆祝非殖民化特别委员会 2018 年届会开幕，其中重点介绍了秘书长的讲话。秘书长在讲话中指出，非殖民化是其以往政治生活的重要内容，并对过去一年受飓风影响的非自治领土表示声援。秘书长发表讲话之后，还在非殖民化特别委员会 2018 年届会召开之际发表了个人推文。

13. 联合国电视新闻设施报道了大会和非殖民化特别委员会三次正式公开会议。联合国网播网站提供了联合国关于非殖民化问题的会议和活动的实况和网播节目选看报道。在 2017 年 4 月至 2018 年 2 月期间，联合国网络电视网站共提供了 28 个有关非殖民化问题的视频。联合国照片股还报道了非殖民化特别委员会 2017 年 6 月和 2018 年 2 月举行的会议，并通过其网站散发其照片。

## 四. 参观事务处

14. 非殖民化问题经常被列入纽约联合国总部导览解说词。在托管理事会会议厅，导游解释非殖民化的历史进程，包括根据 1960 年《给予殖民地国家和人民独立宣言》托管理事会发挥的作用和非殖民化特别委员会所做的工作。在本报告所述期间，共有 245 000 名游客参加了纽约联合国总部的导览。

15. 日内瓦、内罗毕和维也纳的参观事务处也作为导览方案的一部分，分享新闻资料和介绍非殖民化的情况，包括托管理事会、非殖民化特别委员会以及尚余的非自治领土的作用。导览方案在日内瓦、内罗毕和维也纳共接待了 162 200 名游客。

## 五. 联合国总部图书馆

16. 在本报告所述期间，达格·哈马舍尔德图书馆公布了两项新的有关非殖民化的研究指南，一项涉及托管理事会(<http://research.un.org/en/docs/tc>)，另一项涉及非殖民化问题(<http://research.un.org/en/docs/decolonization>)。这两项指南成为联合国文件研究指南系列的一部分，并在网上提供给任何希望更多地了解这些专题的人。托管理事会指南的公布，意味着现在可以提供有关联合国各主要机关的研究指南。还通过图书馆的官方推特账户@UNLibrary 推动公布这些新指南。

17. 图书馆继续不断提供研究和信息服务。特别是，图书馆协助法律事务厅对秘书处就 2017 年 6 月 22 日第 71/292 号决议所载的大会请求国际法院就 1965 年查戈斯群岛从毛里求斯分裂的法律后果提供咨询意见提交的文件档案中的许多文件进行研究和数字化处理。因此，现在可以通过正式文件系统向全世界的研究人员公开提供有关这一问题的 279 份具有历史意义的联合国文件。

18. 图书馆继续通过回溯数字化方案将重要的联合国文件进行数字化处理，并通过正式文件系统和联合国数字图书馆提供。在本报告上述期间，共有 21 200 份文件(257 600 页)经过数字化处理，其中包括托管理事会 2 500 份正式记录。

19. 在过去一年中，图书馆分析了约 9 000 份联合国文件和出版物，包括开展追溯性的工作，以便整理托管理事会的文件以及与联合国其他机构有关的非殖民化专题文件。三卷安全理事会(第七十年)、联合国经济及社会理事会(2016 年届会)和大会(第七十届会议)的议事录索引已完成，并张贴在联合国网站上。此外，图书馆继续更新数据库的索引，以便于找到在大会、第四委员会和经济及社会理事会所作的关于非殖民化问题的发言。在进行书目和分析性工作后，用户可以通过图书馆的在线服务按主题和地域查阅资料，并且方便找到文件。

## 六. 联合国出版物

20. 在本报告所述期间，新闻部出版了《联合国年鉴》第 67(2013)卷，并继续编纂随后的《年鉴》。《联合国年鉴》全面载述联合国的年度活动，包括非殖民化活动，介绍大会、第四委员会和非殖民化特别委员会的工作，以及一般非殖民化议题和经济及社会理事会向非自治领土提供的支助。《联合国年鉴》的“推特”账户还登载有关非殖民化历史议题的专题文章。

## 七. 联合国内联网 iSeek

21. 联合国内联网 iSeek 以英文和法文分别在以下网页发表达格·哈马舍尔德图书馆的上述两项研究指南：<https://iseek.un.org/article/explore-new-trusteeship-council-decolonization-research-guides> 和 <https://iseek.un.org/fr/article/conseil-de-tutelle-deux-guides-pour-explorer-ses-activites>。

## 八. 联合国新闻中心和新闻处

22. 由 59 个运作中的联合国新闻中心组成的全球网络举办各项宣传活动，介绍本组织的非殖民化工作，如正在进行的第三个铲除殖民主义国际十年、联合国托管制度和联合国托管理事会所发挥的作用。例如，印度各地学校 400 名青年学生以及来自阿富汗、巴西、中国、埃及、尼泊尔、俄罗斯联邦、南苏丹以及大不列颠及北爱尔兰联合王国的学生于 2018 年 1 月在北方邦亚米提大学举行的模拟联合国活动中模拟和了解特别政治和非殖民化委员会的工作。这次活动是由联合国新闻中心与新德里亚米提大学(印度)共同举办的。

## 九. 结论

23. 作为本组织的喉舌，新闻部将继续与政治事务部非殖民化股一道协作传播有关非殖民化的信息，并促进实现正在进行的第三个铲除殖民主义国际十年的目标。新闻部将利用多种传播和外联工具，努力促进必须立即充分执行《给予殖民地国家和人民独立宣言》，并着重介绍非殖民化特别委员会作为专门致力于推进联合国非殖民化议程的政府间机构所开展的工作。